

小场所大服务 小窗口大作为

——雁峰法院荣获“全省法院诉讼服务示范窗口”纪实

通讯员 王燕

近日，省高院专门下发通报对衡阳市雁峰区人民法院等评定为“全省法院诉讼服务示范窗口”的20家立案诉服窗口单位予以表扬，授予“2023年第一季度全省法院诉讼服务示范窗口”流动红旗。

近年来，雁峰法院坚持以群众需求为导向，全力打造“集约化、人性化、智能化”的诉讼服务中心，坚持小场所大服务，小窗口大作为，广受社会好评。先后荣获雁峰区“三八”红旗手(集体)、衡阳市最美诉讼服务中心、衡阳市“芙蓉标兵岗”等称号。

集约化诉讼服务

“现在来你们法院办事真方便，所有事项和程序一目了然，给你们点赞。”第1次来雁峰法院办事的张某情不自禁地说。

他看到该院诉讼服务中心设置的安检区、导诉区、智慧法院服务区、综合服务区、立案服务区、信访接待区、律师服务区、调解速裁区等8大功能区域，了解到该院诉讼服务中心集聚诉讼引导、法律咨询、诉前调解、立案登记、诉讼收费、司法救助、查询咨询、材料收转、判后答疑、信访接待、财产保全、信访接访等功能。发自内心地称赞：“你们真正实现了‘走进一个厅，事务一站清’。困扰了我半年的事情在法院半天就



群众体验雁峰法院诉讼服务自助服务区。

搞定了，谢谢你们。”

人性化诉讼服务

“大爷您好，您不会写诉状没关系，我们这边有表格式诉状样本，您把基本信息填上就行。”“保安大哥，麻烦推个轮椅到法院门口接腿脚不便的李某到诉服大厅。”

在雁峰法院诉讼服务大厅，每天都能听到上述类似对话。该院凡事从当事人的角度考虑问题，理解他们的难处，尽力为他们提供高效便捷的诉讼服务。无论是立案、诉讼服务还是信访接待均采用开放式办公，便利当事人行使诉讼权利。设置了专门导诉台，配备1名导诉人员提供诉讼引导、案件查询、业务指导等服务，让人民

群众有满满的获得感。设置无障碍通道，保障残疾人、老年人等特殊群体平等参与诉讼活动。综合服务区设有休息座椅、饮水器具、无线网络、便民手机充电站、雨伞、笔墨纸张、紧急医药箱等便民设备。开通立案绿色通道，对涉及老年人、未成年人、残疾人、农民工等追索赡养费、抚养费、扶恤金、劳动报酬的案件优先办理立案手续，对经济确有困难的当事人积极帮扶救助，依法缓、减、免诉讼费，最大限度地维护当事人的合法权益。

智能化诉讼服务

“大姐，您只要把身份证放在这个自助查询机上，您的案子承办法官、开庭信息、案件进

展等情况就可以全部显示出来了。”雁峰法院诉讼服务自助服务区，导诉员小万耐心地跟当事人刘某介绍。

该院诉讼服务大厅智慧法院服务区配置了自助立案一体机、自助查询机、自助打印一体机、云柜等设备，可以实现自助立案、网上阅卷、信息查询及材料收转等10余种自助服务功能，当事人只需扫描身份证进入自助终端，即可自助办理各类诉讼业务。充分依托信息化建设成果，深度运用湖南移动微法院、人民法院调解平台、人民法院网上保全系统、人民法院律师服务平台等平台，开展网上立案、跨域立案、在线保全、在线调解、在线送达等诉讼服务，让人民群众无论身处何地，通过手机即可以上传材料、申请各类诉讼服务，实现服务方式从大厅现场服务向线下立体化服务转变。

多元化诉讼服务

5月5日，恒飞电缆股份有限公司就给雁峰法院送来一面“和谐诉调司法公正 释法释理优化营商”锦旗，对该院把诉前调解作为法治化优化营商环境的“新引擎”大加赞赏。

恒飞电缆股份有限公司与某建设有限公司2021年11月11日签订了产品销售合同，恒飞电缆股份有限公司按照合同约定履行了交货义务，某建设有限公司支付了部分预付款，

余款一直拖欠未付。该案经本院诉调对接人民调解委员会多次主持调解后达成调解协议，当天就完成了司法确认。

该院在诉讼服务中心设立诉调对接中心，设立了人民调解室、律师调解工作室、法官调解工作室和家事纠纷调解工作站，构建起集人民调解、行业调解、律师调解和法官调解于一体的立体化、全网式诉前调解工作格局。对当事人起诉到法院的各类民商事案件，在其自愿的基础上，就近、便捷、高效率地开展诉前调解工作，减轻当事人诉累。

该院还积极探索更多“总对总”“点对点”多元化纠纷服务，主动与司法局、人民银行、价格认证中心、工会和市场监督局(知识产权局)等共同磋商搭建调解平台，点对点调处行业领域的纠纷案件。仅4月份，该院就通过“总对总”平台与衡阳市市场监督管理局(衡阳市知识产权局)诉前调解41件涉知识产权案件。

小大而为尖。雁峰法院将以获评“诉讼服务示范窗口”为契机，继续坚持在诉讼服务中实现“大”服务，在立案“小”窗口中展现“大”作为，进一步提升“一站式、便捷式、全方位”的优质诉讼服务，为高效便捷化解社会矛盾、实现社会安定有序提供强有力的司法保障，切实满足人民群众对美好生活和公平正义的向往。

简讯

“利剑护蕾·2022”专项行动衡阳法院获两项全省先进 近日，省高院发布《关于对全省法院“利剑护蕾·2022”专项行动成绩突出的集体和个人予以表扬的通报》，衡阳中院未成年人案件综合审判庭彭娜获评全省法院“利剑护蕾·2022”专项行动成绩突出个人，衡阳县法院刑事审判庭被评为全省法院“利剑护蕾·2022”专项行动成绩突出集体。

通讯员 李晓龙 吉言轩

衡南县司法局开展社区矫正对象创业培训 5月5日，衡南县司法局组织开展社区矫正对象创业培训班。此次创业培训为期8天，全县符合条件的30名社区矫正对象参加培训，由衡阳市成龙职业技术学校的专业老师负责授课。培训班从理论教学、咨询辅导和后续支持等方面着手，启发参训人员就业创业思路，进一步树立遵法守规意识，帮助他们顺利实现创业就业，更好地承担社会责任和家庭责任。

通讯员 陈智琼

青春力量 助衡营商

——衡阳市司法局优化营商环境青年突击队成立侧记

通讯员 郑文璐

为认真贯彻落实衡阳市委持续“聚力中心化攻坚年”行动部署要求，加快推进全市区域中心化进程，市司法局贯彻法治是最好的营商环境理念，联合市律师协会青年律师专委会成立优化营商环境青年突击队。充分发挥司法行政青年干部、青年律师的职业优势，在2023年度集中开展送“法治助企套餐”活动，护航营商环境建设。

“法企同行、司法护航、青春力量、助衡营商。”近日，衡阳市司法局优化营商环境青年突击队口号响彻青年突击队建功行动启动仪式现场。“此次青年突击建功行动局党组高度重视，局机关团支部迅速行动，由5名市司法局机关青年干部和30名青年律师组建成市司法局优化营商环境青年突击队。”突击队队长郑文璐说。

据了解，优化营商环境青年突击队受市司法局机关团支部指导，旨在鼓励



优化营商环境青年突击队。

和引导全市司法行政青年干部、青年律师奋力投身市委中心工作，立足岗位，踔厉奋发，通过送“法治助企套餐”开展一对一对接帮扶、面对面法治讲座、点对点

法治体检等一系列活动，为推动衡阳营商环境持续改善、促进经济社会高质量发展贡献力量，争做新时代勇于担当的司法行政青年。